

## 我市加快推进中医药文化、事业、产业“三位一体”融合发展

## 传承创新“加速跑” 中医药焕发新活力



艾产业大会吸引游客购买艾草制品 本报记者 刘佳霖 摄 资料图片

本报讯(记者 王雪 通讯员 张宁 刘超)日前,河南省委宣传部召开“推进中国式现代化建设河南实践”系列主题南阳专场新闻发布会。我市介绍了在推进中医药传承创新发展方面的具体做法和成效。

近年来,我市以打造全球中医文化圣地、全国中医高地和全国中医药名都的“两地一都”为目标,出台了一系列支持政策,深入实施“1366”行动计划(“1”即建好南阳国家中医药传承创新发展试验区“一区”,“3”即中医药文化“三大工程”,“6”即中医药事业“六个一项目”,第二个“6”即中医药产业“六名”塑造行动),努力推动中医药文化、事业、产业“三位一体”融合发展,取得了显著成效,走在全省、全国前列。

## 文化引领 仲景文化焕发新活力

我市始终坚持以文化为引领,多举措弘扬仲景文化。作为我市独具特色的城市名片,仲景文化在提升中医药文化影响力和认同感方面发挥着重要作用。

实施仲景文化建设、品牌提升和传播三大工程。南阳医圣文化园自开园以来,已吸引60余

万人次游客参观,成为了拜谒医圣、研学观光的热门打卡地。

连续举办16届张仲景医药文化节、11届仲景论坛和两届医圣拜谒大典,打造了“一节一坛一典”的特色品牌,进一步提升了仲景节会在国内外的知名度和影响力。

同时,我市还注重将中医药文化融入日常生活,通过中医药文化进社区、进校园等“六进”活动,以及全国首创的中医药文化夜市,让市民在轻松愉快的氛围中了解和学习中医药知识,此举进一步推动了中医药文化的普及和传播。

## 服务强基 中医诊疗服务不断优化

我市坚持以人民为中心,统筹推进“六个一”项目(建设一所一流中医药大学、打造一个国家中医区域医疗中心、培育一批名院名科名医、培养一批高素质人才队伍、搭建一批科研创新平台、构建一个防治康养特色服务模式),努力提升中医药服务能力。河南国医学院的筹建和国家中医骨伤区域医疗中心的建设,让群众在家门口就能享受到国家级医疗服务。积极推动各级中

医医疗机构提质增效,全市中医院数量和质量均居全省前列。同时,我市大力实施仲景人才项目,聘请了多名院士、国医大师和知名专家为发展顾问,培养了大量本土经方人才。在“医教研”协同创新发展方面也取得了显著成果,多项科研成果获得省级以上奖励。

我市坚持以人民为中心,千方百计做优中医诊疗服务。统筹推进“六个一”项目,努力让群众

看中医更方便、更省钱、更有效。高标准筹建了河南国医学院,目前,河南国医学院已具备验收条件。与中国中医科学院望京医院合作,建设了首个落户地级市的国家中医骨伤区域医疗中心,让群众在家门口就能享受到国家级医疗服务。此外,我市还积极推动各级中医医疗机构提质增效,全市中医院数量达到74家,中医诊所近千家,开放中医床位数超过1000张。

## 产业支撑 中医药产业链群蓬勃发展

我市充分利用中医药底蕴深厚、资源富集和特色鲜明的自身优势,将中医药产业作为发展新质生产力的主导产业来抓,高标准开展名药、名企、名园、名艾、名展、名城“六名”塑造行动,着力推动一、二、三产融合发展。

截至去年,全市中医药产业年产值已达到400亿元,成功入选2023年河南省先进制造业十大集群;南阳上榜全国中药产业

综合实力30强城市。特别是在艾草产业方面,我市充分发挥南阳艾品质优良的独特优势,积极推动艾草全产业链发展,着力打造“世界艾乡”。截至目前,我市艾草种植面积达30万亩,艾产业产值180亿元,艾产品占据全国市场的70%以上。此外,依托中医药资源和生态资源,我市积极发展“中医药+养生养老、食疗药膳、健康旅游”等新业态,努力

打造康养名城。

我市将继续锚定“中医药文化传承发展中心”定位,以建设国家中医药传承创新发展试验区为引领,持续做好“医、药、文”三篇大文章。通过加快打造全球中医文化圣地、全国中医高地和全国中医药名都,我市将进一步推动中医药文化的传承与创新,努力让古老的中医药焕发出新的生命力。②3



## 市疾控中心发布11月健康提示

加强个人防护  
预防这些疾病

本报讯(记者 王雪 通讯员 王航)日前,南阳市疾控中心发布11月健康提示,提醒大家注意做好对各类流感、支原体肺炎、水痘等呼吸道传染病、诺如病毒感染性腹泻、轮状病毒腹泻、肾综合征出血热等当前季节高发传染病的预防。

预防流行性感冒。每年10月至次年3月是流行性感冒的主要流行季节。随着气温持续下降,流行性感冒病例数可能增加,应做好防护。

预防支原体肺炎。肺炎支原体导致的肺炎(简称支原体肺炎),是目前已知能独立生存的最小病原微生物,结构介于病毒和细菌之间,与细菌不同的是无细胞壁结构,结构比病毒复杂,75%酒精和含氯消毒剂(如84消毒液)均可以杀灭。肺炎支原体感染可全年发生,以发热、咳嗽等为主要临床表现,可伴有头痛、流涕、咽痛、耳痛等。

预防水痘。水痘是一种由水痘-带状疱疹病毒引起的急性呼吸道传染病。该病主要以全身性丘疹、水疱、结痂为特征,多见于头部、脸部、胸部、四肢近端等部位,可伴头痛、咽痛等其他症状。该病传染性极强,主要经呼吸道和日常接触传播。

预防诺如病毒感染性腹泻。诺如病毒感染性腹泻是由诺如病毒引起的急性传染病,常见症状为恶心、呕吐、发热、腹痛和腹泻。诺如病毒主要通过食入被病毒污染的食物、水或者接触患者粪便或呕吐物、吸入含有诺如病毒的气溶胶等途径感染,其传染性较强。

预防轮状病毒感染。轮状病毒是0至5岁小宝宝们严重拉肚子的罪魁祸首。秋冬季节,它的攻势更加猛烈。轮状病毒主要通过粪口途径传播。感染轮状病毒的宝宝(成人也可以感染,但症状一般轻微)的排泄物或呕吐物里有大量轮状病毒,如果手、衣物、用具等被带病毒的排泄物或呕吐物污染了,轮状病毒就会直接或间接传染给其他人。

预防肾综合征出血热。肾综合征出血热是由汉坦病毒引起的、以黑线姬鼠和褐家鼠等鼠类为主要传染源的一种自然疫源性疾。临床表现主要以发热、出血和肾功能损害症状为主。

此外,还需要提醒大家预防其他呼吸道传染病。秋冬季是手足口病、流行性腮腺炎、麻疹、百日咳、新冠病毒感染等呼吸道传染病高发季节。②3